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เฉลยข้อสอบ PRE-TCAS’66 
ชุดวิชา T433602 :  TGAT 2 : การคิดอย่างมีเหตุผล  (TGAT & TPAT) 

 
1. เฉลย 2) ลูกนองคอยเอาใจพะเนาพะนอหัวหนา เพ่ือหวังผลประโยชน  
   “พะเนาพะนอ” หมายถึง พร่ําเอาอกเอาใจ หรือตามใจจนเกินควร 
  1) “ภาพพจน” หมายถึง ถอยคําท่ีเปนสํานวนโวหาร ทําใหนึกเห็นภาพ 
  3) “หมายกําหนดการ” หมายถึง เอกสารแจงกําหนดขั้นตอนของงานพระราชพิธี 
  4) “อัตคัด” หมายถึง ขาดแคลน ยากจน 
  5) “เผยแพร” หมายถึง โฆษณาใหแพรหลาย ในทางศาสนาใชคําวา “เผยแผ” 
 
2. เฉลย 2) ปนี้ฉันคงไมไดไปดูแสงเหนือท่ีสวีเดน เพราะจะเก็บเงินไปเรียนตอปริญญาเอกในปหนา 
   เจตนาของผูสงสาร คือ บอกเลา สวนตัวเลือกอื่นๆ เจตนาของผูสงสาร คือ ขอรอง 
 
3. เฉลย 4) อาการของโรค  การติดตอ   การปองกันและการรักษา 
   การปองกันและการรักษาเปนขอมูลท่ีสอดคลองกับการเขียนเรียงความเรื่อง “หยุดฝดาษลิง” 
 
4. เฉลย 5) แสนเสียดายหมายจะชมบรมธาตุ ใจจะขาดคิดมาน้ําตาไหล 
   ไมมีการใชอุปมา แตมีการกลาวเกินจริง (อติพจน) 
   1) “ดั่ง” เปนการใชอุปมา 
  2) “เหมือน” เปนการใชอุปมา 
  3) “ดัง” เปนการใชอุปมา 
  4) “เพ้ียง” เปนการใชอุปมา 
 
5. เฉลย 2) กลวย  หิน  แพะ 
   “กลวย” มีความหมายเชิงเปรียบเทียบ หมายถึง งาย  
   “หิน” มีความหมายเชิงเปรียบเทียบ หมายถึง ยาก 
   “แพะ” มีความหมายเชิงเปรียบเทียบ หมายถึง คนท่ีรับผิดแทน 
  1) “ปลาไหล” มีความหมายเชิงเปรียบเทียบ หมายถึง คนกะลอน ปล้ินปลอน 
   “งูเหา” มีความหมายเชิงเปรียบเทียบ หมายถึง คนท่ีเล้ียงไมเชื่อง ชอบแวงกัด 
   “โตะ” ไมมีความหมายเชิงเปรียบเทียบ  
  3) “ประตู” ไมมีความหมายเชิงเปรียบเทียบ  
   “จิ้งจอก” มีความหมายเชิงเปรียบเทียบ หมายถึง คนเจาเลห 
   “หัวโขน” มีความหมายเชิงเปรียบเทียบ หมายถึง บทบาทหนาท่ี 
  4) “ชมพู” ไมมีความหมายเชิงเปรียบเทียบ 
   “เตา” มีความหมายเชิงเปรียบเทียบ หมายถึง ชา 
   “แกะดํา” มีความหมายเชิงเปรียบเทียบ หมายถึง คนท่ีแปลกแยกแตกตางจากคนอื่น 
  5) “นางฟา” มีความหมายเชิงเปรียบเทียบ หมายถึง หญิงรูปงาม ใจดี 
   “หัวใจ” ไมมีความหมายเชิงเปรียบเทียบ 
   “นกขม้ิน” มีความหมายเชิงเปรียบเทียบ หมายถึง คนเรรอน 
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6. เฉลย 3) ไดโปรดกรุณาชวยคนชราสูงอายุขามถนน 
   “ไดโปรด - กรุณา” และ “ชรา - สูงอายุ” เปนคําท่ีมีความหมายใกลเคียงกัน 
 
7. เฉลย 1) นิทรรศการแสดงผาไหมที่หาดูไดยากและเปนมรดกอันทรงคุณคาของบรรพบุรุษ 
   มีการโนมนาวใจ 2 ท่ี ไดแก “หาดูไดยาก”, “เปนมรดกอันทรงคุณคา”  
  2) มีการโนมนาวใจ คือ “ขอเชิญ” 
  3) มีการโนมนาวใจ คือ “ทําใหสุขภาพรางกายแข็งแรงมากขึ้น” 
  4) ไมมีการโนมนาวใจ  
  5) มีการโนมนาวใจ คือ “ทดลองเรียนฟรี” 
 
8. เฉลย 5) สวนท่ี (5)  
   มีการแสดงทรรศนะ โดยสังเกตคําวา “อาจ”  
 
9. เฉลย 4) นักเรียนต้ังใจศึกษาเลาเรียน ก็จะสามารถสอบเขามหาวิทยาลัยได 
   เหตุ คือ “นักเรียนต้ังใจศึกษาเลาเรียน” ผล คือ “สามารถสอบเขามหาวิทยาลัยได” 
 
10. เฉลย 1) พ้ืนท่ีบริเวณรอบมหาวิทยาลัยควรสรางเปนหางสรรพสินคาหรือไม 
   ประเด็นโตแยง คือ ขอความสําคัญของเรื่องท่ีนํามาพิจารณา ประเด็นของขอความนี้ คือ การสราง

หางสรรพสินคาในพ้ืนท่ีบริเวณรอบมหาวิทยาลัย 
 
11. เฉลย 5) เชื่อมั่นในตนเอง 
   ไมปรากฏในขอความ 
 
12. เฉลย 2) ผูท่ีตรวจไมพบเชื้อโควิด-19 สามารถบริจาคเลือดได 
   ขอความท่ีกําหนดกลาวถึงผูท่ีสามารถบริจาคเลือดไดในชวงโควิด-19 
 
13. เฉลย 4) ความเปนสิริมงคล 
   ขอความท้ังหมดกลาวถึงความเปนมงคลของดอกเบญจมาศ 
 
14. เฉลย 2) อธิบายประโยชนของกัญชา 
   ขอความท่ีกําหนดเปนการอธิบายประโยชนของกัญชา 
 
15. เฉลย 3)  “ถึงบางพูดพูดดีเปนศรีศักดิ์ มีคนรักรสถอยอรอยจิต 
   แมนพูดชั่วตัวตายทําลายมิตร จะชอบผิดในมนุษยเพราะพูดจา” 
   สํานวน “ปลาหมอตายเพราะปาก” หมายถึง การพูดไมดีหรือพูดพลอยๆ ทําใหเกิดความเดือดรอน   

แกตนเอง 
 
16. เฉลย 1) นองชานมชอบสวมเสื้อตัวโปรดไปเที่ยวทะเล 
   “โปรด” เปนคํายืมภาษาเขมร 
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17. เฉลย 5) การประชุมผูปกครองจัดขึ้นในวันเสารนี้ท่ีอาคาร 1 เวลา 10.00 น. 
   ไมมีการใชคําฟุมเฟอย 
  1) มีคําวา “ทุกๆ วัน” และยังมี “วันจันทรถึงวันอาทิตย” 
  2) มีคําวา “ความจําเปน” และ “ความสําคัญ” ท่ีมีความหมายใกลเคียงกัน 
  3) มีคําวา “ทําการ” และ “มีความ” ท่ีฟุมเฟอย 
  4) มีคําวา “ลูกชาย” และ “เด็กเพศชาย” 
 
18. เฉลย 2) 3 - 5 - 1 - 4 - 2 
 
19. เฉลย 5) การปองกันปญหานี้ ผูใหญมีผลตอพฤติกรรมการบริโภคของเด็ก 
   สามารถเรียงลําดับขอความไดวา 
  2) อาหารและเครื่องดื่มท่ีมีความหวานสูงอาจทําใหเด็กอวนแตขาดสารอาหารอื่นท่ีจําเปนตอการ

เจริญเติบโต 
  1) เด็กอาจมีพฤติกรรมติดหวาน ซ่ึงเปนภัยตอสุขภาพกายและอาจสรางปญหาขาดสารอาหาร 
  5) การปองกันปญหานี้ ผูใหญมีผลตอพฤติกรรมการบริโภคของเด็ก 
  4) หากผูใหญเองก็ยังเลิกของหวานๆ ท่ีเส่ียงตอสุขภาพไมได ก็จะสรางพฤติกรรมบริโภคท่ีทําใหเด็ก

เลียนแบบ 
  3) ถึงเวลาที่ผูปกครองจะเริ่มสรางสุขลักษณะที่ดีในการบริโภคอยางมีคุณภาพและปลอดภัย 
 
20. เฉลย 2) เด็กขางบานวิ่งชนฉันล่ืนตกบันไดหกลมศีรษะแตก 
   ใชภาษากํากวม เพราะเขาใจได 2 ความหมาย คือ 
   1. เด็กขางบานล่ืนตกบันไดหกลมศีรษะแตก 
   2. ฉันล่ืนตกบันไดหกลมศีรษะแตก 
 
21. เฉลย 5) 1511 
   ความสัมพันธของลําดับท่ีกําหนดใหเปนดังนี้ 
   51496 : 5 + 1 + 4 = 10 ; 9 + 6 = 15 
   63135 : 6 + 3 + 1 = 10 ; 3 + 5 = 8 
   82016 : 8 + 2 + 0 = 10 ; 1 + 6 = 7 
   28529 : 2 + 8 + 5 = 15 ; 2 + 9 = 11 
 
22. เฉลย 4) 20 
   ความสัมพันธของจํานวนในแตละชุดเปนดังนี้ 
   เล่ือนจํานวนในแตละคอลัมภกอนหนาลง 1 ชอง โดยจํานวนสุดทายเล่ือนขึ้นบนสุด แลวนําจํานวน

บนสุดบวกอีก 1 จะได A = 3, B = 7, C = 4, D = 6 ดังนั้น A + B + C + D = 3 + 7 + 4 + 6 = 20 
 
23. เฉลย 3) 6 
   ความสัมพันธของจํานวนในแตละแถวเปนดังนี้  
    (9 + 6) ÷ 5 = 3 (4 + 6) ÷ 5 = 2 (19 + 11) ÷ 5 = 6 
    (7 + 2) ÷ 3 = 3 (5 + 1) ÷ 3 = 2 (13 + 5) ÷ 3 = 6 
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24. เฉลย 5) 912 
   ความสัมพันธของลําดับท่ีกําหนดใหเปนดังนี้ 
   615 : 4 + 2 = 6 ,  9 + 6 = 15 
   177 : 8 + 9 = 17 ,  5 + 2 = 7 
   912 : 4 + 5 = 9 ,  6 + 6 = 12 
 
25. เฉลย 2) 33 
   ความสัมพันธของจํานวนท่ีกําหนดใหคือลดลงทีละ 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17 ตามลําดับ 
   ดังนั้น A = 95 - 7  =  88 
   และ B = 68 - 13  =  55 
   ดังนั้น A - B = 88 - 55  =  33 
 
26. เฉลย 4) ปริมาณทั้ง 3 สดมภเทากัน 
   เนื่องจาก A = 16  5 +  
     = 4  5 +   =  3 
    B = 3 484  5 +  
     = 3 22  5 +   =  3 
    C = A2 - 36  
     = 32 - 6  =  3 
   ดังนั้น ปริมาณท้ัง 3 สดมภเทากัน 
 
27. เฉลย 2) ปริมาณในสดมภ ข. มากท่ีสุด 
   พิจารณาสดมภ ก.  
     x2 - 7x + 6 = 0 
    ผลบวกของคําตอบสมการ = - 1

7)(-  = 7  
   พิจารณาสดมภ ข.  
     x2 - 5|x| + 6 = 0 
     |x2| - 5|x| + 6 = 0 
     (|x| - 3)(|x| - 2) = 0 
     x = -3, -2, 2, 3 
    ผลคูณของคําตอบสมการ = 36  
   พิจารณาสดมภ ค. 
     2  x

1  x
-
-  = x 3  2x -  

     x2 - x = 2x2 - 7x + 6 
     x2 - 6x + 6 = 0 
     x = 2

24  36  6)( --- ±  

     x = 2
12  6 ±  

     x = 2
33  6 ±  

     x = 3 ± 3  
    คาสัมบูรณของผลตางของคําตอบสมการ = |3 + 3  - 3 + 3 | = 2 3  
   สรุปไดวา ปริมาณในสดมภ ข. มากท่ีสุด 
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28. เฉลย 4) ปริมาณท้ัง 3 สดมภเทากัน 
   พิจารณาสดมภ ก. A = x1  
      = 1

1
-  

      = -1  
   พิจารณาสดมภ ข. B = 7 1-   =  -1  
   พิจารณาสดมภ ค. 1 - x1  = 2 
     x

1  x -  = 2 
     x

1  x -  - 2 = 0 
     x

1  x --  = 0 
     x = -1 
    ดังนั้น C = -1  
   สรุปไดวาปริมาณท้ัง 3 สดมภเทากัน 
 
29. เฉลย 3) ปริมาณในสดมภ ก. และสดมภ ข. เทากัน 
   พิจารณาสดมภ ก. A = ∑

=

10

1i
2i  

      = 12 + 22 + 32 + ... + 102 
      = 385  
   พิจารณาสดมภ ข. B = ∑

=

10

0i
2i  

      = 02 + 12 + 22 + 32 + ... + 102 
      = 385  
   พิจารณาสดมภ ค. C = A2 - B2 

      = 3852 - 3852 
      = 148225 - 148225  =  0  
   สรุปไดวาปริมาณในสดมภ ก. และสดมภ ข. เทากัน 
 
30. เฉลย 3) ปริมาณในสดมภ ค. นอยท่ีสุด 
   พิจารณาสดมภ ก. A = 2

1  + 41  + 8
1  + 16

1  + ... 

      = 
  2

1  1
2
1
-

  =  1 
 
   พิจารณาสดมภ ข. B = 32

1
  ⋅  + 43

1
  ⋅  + 541  ⋅  + ... + 2120

1
  ⋅  

      = 2
1  - 3

1  + 3
1  - 41  + 41  - 51  + ... + 20

1  - 21
1  

      = 2
1  - 21

1   =  42
19   

   พิจารณาสดมภ ค. C = 19A - 42B 
      = 19(1) - 42 







4219   =  0 

 
   สรุปไดวาปริมาณในสดมภ ค. นอยท่ีสุด 
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31. เฉลย 3) ตองใชขอมูล (ก) และ (ข) ท้ัง 2 ขอ จึงจะเพียงพอสําหรับตอบคําถาม 
   เนื่องจากขอมูล (ก) เพียงอยางเดียวไมสามารถตอบคําถามได จะตองใชขอมูล (ข) รวมดวยจึงสามารถ

ระบุวันท่ีไดถูกตอง 
   สรุปไดวา ตองใชขอมูล (ก) และ (ข) ท้ัง 2 ขอ จึงจะเพียงพอสําหรับตอบคําถาม 
 
32. เฉลย 4) ใชขอมูล (ก) หรือ (ข) เพียงขอใดขอหนึ่งก็ตอบคําถามได 
   เนื่องจากเสนผานศูนยกลางของกรวยเทากับ 10 เซนติเมตร 
   ดังนั้นรัศมีของกรวยเทากับ 5 เซนติเมตร 
   หรือ จากสูตรปริมาตรของกรวย = 3

1 r2h 
   หารัศมีของทรงกระบอก ดังนี้ 
    25 = 3

1 r2(3) 
    r2 = 25 
    r2 = 5 
   ดังนั้นรัศมีของกรวยเทากับ 5 เซนติเมตร  
   สรุปไดวา ใชขอมูล (ก) หรือ (ข) เพียงขอใดขอหนึ่งก็ตอบคําถามได 
 
33. เฉลย 3) ตองใชขอมูล (ก) และ (ข) ท้ัง 2 ขอ จึงจะเพียงพอสําหรับตอบคําถาม 
   เนื่องจากขอมูล (ก) และขอมูล (ข) สามารถสรางสมการ ดังนี้ 
   กําหนดให x แทนจํานวนชั่วโมงงานที่ทําไดในวันแรก 
   จะได x + x + 1 + x + 2 + x + 3 + x + 4 = 40 
    5x + 10 = 40 
    5x = 30 
    x = 6 
   สรุปไดวา ตองใชขอมูล (ก) และ (ข) ท้ัง 2 ขอ จึงจะเพียงพอสําหรับตอบคําถาม 
 
34. เฉลย 5) ใชขอมูลท้ัง (ก) และ (ข) ก็ไมเพียงพอท่ีจะตอบคําถามได 
   เนื่องจากขอมูลท้ัง (ก) และ (ข) มีความหมายเหมือนกัน จึงไมเพียงพอในการหาจํานวนพนักงานท้ังหมด 
   สรุปไดวา ใชขอมูลท้ัง (ก) และ (ข) ก็ไมเพียงพอท่ีจะตอบคําถามได 
 
35. เฉลย 1) ใชขอมูล (ก) เพียงขอเดียวก็ตอบคําถามได แตขอมูล (ข) ใชตอบไมได 
   เนื่องจากขอมูล (ก) จะหมายถึง x > y > z หรือ z < y < x 
   จะได 2z < 2y < 2x 
   ดังนั้น สามารถตอบไดวา 2z มากกวา x + y หรือไม 
   แตขอมูล (ข) ไมทราบวา x, y, z ใครมากกวาหรือนอยกวา จึงไมสามารถนํามาเปรียบเทียบได 
   สรุปไดวา ใชขอมูล (ก) เพียงขอเดียวก็ตอบคําถามได แตขอมูล (ข) ใชตอบไมได 
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36. เฉลย 2) 500π 
   จากสูตร ปริมาตรของทรงกระบอก = พ้ืนท่ีฐาน × สูง 
   หารัศมีของทรงกระบอก ดังนี้ 
   เนื่องจาก ทรงกระบอกมีพ้ืนท่ีฐาน = 25π 
    πr2 = 25π 
    r2 = 25 
    r = -5, 5 
   เนื่องจาก r > 0 
   ดังนั้นรัศมีของทรงกระบอกเทากับ 5 เซนติเมตร  
   หาความสูงของทรงกระบอก ดังนี้ 
   เนื่องจาก พ้ืนท่ีผิวขางของทรงกระบอก = 2πrh 
    200π = 2π(5)h 
    200π = 10πh 
    π

π
10
200  = h 

    h = 20 
    ปริมาตรของทรงกระบอก = พ้ืนท่ีฐาน × สูง 
     = 25π × 20 
     = 500π 
   ดังนั้น ปริมาตรของทรงกระบอกเทากับ 500π ลูกบาศกเซนติเมตร 
 
37. เฉลย 1) ขาดทุน 1% 
   สมมติให ราคาตนทุนสินคา 100 บาท 
    กําไร = 







10010 (100)  =  10 บาท 

   จะตองติดราคาสินคาไว 110 บาท 
   เนื่องจากลูกคาชําระดวยเงินสด ลูกคาจึงไดสวนลด 10% ของราคาท่ีติดไว 
   ดังนั้น ลูกคาไดสวนลด = 







10010 (110)  =  11 บาท 

   ณภัทรจะไดรับเงินจากการขายสินคา  = 110 - 11  =  99 บาท  
   ดังนั้น ณภัทรขาดทุน = 








10099  100 - (100) = 1% 
 
38. เฉลย 4) 7 
   หมายเลขท่ีเปนไปไดในการต้ังรหัสเปดกระเปา คือ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 
   โดยมีเง่ือนไขวาหามใชหมายเลขซํ้ากัน และผลรวมของหมายเลขรหัสเทากับ 19 
   จะได หมายเลขรหัสกระเปาใบแรกประกอบดวยหมายเลข 1, 4, 5, 9 
   และหมายเลขรหัสกระเปาใบท่ีสองประกอบดวยหมายเลข 2, 3, 6, 8 
   เนื่องจาก 1 + 4 + 5 + 9 = 19 และ 2 + 3 + 6 + 8 = 19 
   ดังนั้น หมายเลขท่ีไมถูกใช คือ หมายเลข 7 
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39. เฉลย 5) 8 
   ความนาจะเปนท่ีเหรียญจะออกกอยในแตละครั้งเทากับ 2

1  

   จะได 
2n

21
+







  = 256

1  

    
2n

21
+







  = 

8
2
1 





  

    n + 2 = 8 
   ดังนั้น ชาติชายโยนเหรียญท้ังหมด 8 ครั้ง 
 
40. เฉลย 4) 10,816 
   จาก จํานวนเงินรวม = 10,000(1 + 0.04)2 
     = 10,816 
   ดังนั้น กานดาจะมีเงินรวมในบัญชีท้ังหมด 10,816 บาท 
 

41. เฉลย 1)  
 
   จากรูปท่ีกําหนดใหเมื่อพับกลองตามโจทยพบวาตรงกับตัวเลือก 1) 
 

42. เฉลย 4)  
 
   จากรูปท่ีกําหนดใหเมื่อพับกลองตามโจทยพบวาตรงกับตัวเลือก 4) 
 

43. เฉลย 2)  
 
   จากรูปท่ีกําหนดใหเมื่อพับกลองตามโจทยพบวาตรงกับตัวเลือก 2) 
 

44. เฉลย 2)  

 
   จากรูปท่ีกําหนดใหเมื่อพับกลองตามโจทยพบวาตรงกับตัวเลือก 2) 
 

45. เฉลย 1)  

 
   จากรูปท่ีกําหนดใหเมื่อพับกลองตามโจทยพบวาตรงกับตัวเลือก 1) 
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46. เฉลย 2)  

 
   เนื่องจากเมื่อหมุนภาพในทิศทางเดียวกับโจทย จะไมไดรูปทรงเดียวกัน  

           
 

47. เฉลย 4)  

 
   เนื่องจากเมื่อหมุนภาพในทิศทางเดียวกับโจทย จะไมไดรูปทรงเดียวกัน  

           
 

48. เฉลย 4)  

 
   เนื่องจากเมื่อหมุนภาพในทิศทางเดียวกับโจทย จะไมไดรูปทรงเดียวกัน 
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49. เฉลย 3)  

 
   เนื่องจากเมื่อหมุนภาพในทิศทางเดียวกับโจทย จะไมไดรูปทรงเดียวกัน  

           
 

50. เฉลย 3)  

 
   เนื่องจากเมื่อหมุนภาพในทิศทางเดียวกับโจทย จะไมไดรูปทรงเดียวกัน 
 

           
 

51. เฉลย 4)  

 
   เนื่องจากเมื่อหมุนภาพในทิศทางเดียวกับโจทย จะไดตัวเลือกท่ีตรงกับโจทย คือ ตัวเลือก 4) 
 

52. เฉลย 2)  

 
   เนื่องจากเมื่อหมุนภาพในทิศทางเดียวกับโจทย จะไดตัวเลือกท่ีตรงกับโจทย คือ ตัวเลือก 2) 
 

53. เฉลย 1)  

 
   เนื่องจากเมื่อหมุนภาพในทิศทางเดียวกับโจทย จะไดตัวเลือกท่ีตรงกับโจทย คือ ตัวเลือก 1) 
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54. เฉลย 1)  

 
   เนื่องจากเมื่อหมุนภาพในทิศทางเดียวกับโจทย จะไดตัวเลือกท่ีตรงกับโจทย คือ ตัวเลือก 1) 
 
55. เฉลย 3)  

 
   เนื่องจากเมื่อหมุนภาพในทิศทางเดียวกับโจทย จะไดตัวเลือกท่ีตรงกับโจทย คือ ตัวเลือก 3) 
 

56. เฉลย 2)  

 
   เมื่อนํามาตอกับภาพโจทย จะไดดังรูป 
 

 
 

57. เฉลย 4)  

 
   เมื่อนํามาตอกับภาพโจทย จะไดดังรูป 
 

 
 

58. เฉลย 4)  
 
   เมื่อนํามาตอกับภาพโจทย จะไดดังรูป 
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59. เฉลย 5)  

 
   เมื่อนํามาตอกับภาพโจทย จะไดดังรูป 
 

 
 

60. เฉลย 5)  

 
   เมื่อนํามาตอกับภาพโจทย จะไดดังรูป  

 
 

61. เฉลย 5)  

 
   1. ลูกศรเปลี่ยนทิศทาง คือ ลง - ขึ้น - ลง - ขึ้น - ลง 
   2. ตัว V เปล่ียนทิศทาง คือ ควํ่า - หงาย - ควํ่า - หงาย - ควํ่า 
   3. ครึ่งวงกลมเปลี่ยนทิศทาง คือ ซาย - ขวา - ซาย - ขวา - ซาย 
   4. วงกลมแหวงเปล่ียนทิศทาง คือ หงาย - ควํ่า - หงาย - คว่ํา - หงาย 
   5. รูปทรงสามเหลี่ยมสีดําหมุนตามเข็มนาฬิกา ตําแหนง คือ บนซาย - บนขวา/ลางซาย - กลางขวา 

- ลางขวา/บนซาย - ลางซาย 
   6. รูปทรงสีดําเปลี่ยนทิศทาง คือ ลางซาย/กลางขวา - กลางซาย/ลางขวา - บนซาย/ลางซาย -    

กลางซาย/บนขวา - บนซาย/กลางขวา 
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62. เฉลย 5)  

 
   1. กลองส่ีเหล่ียมทางซายสลับท่ี คือ สลับลงลางสุด แลวขึ้นไปเรื่อยๆ จนสุด แลวสลับลง 
   2. กลองส่ีเหล่ียมทางขวาสลับท่ี คือ เล่ือนลงไปเรื่อยๆ จนสุด แลวสลับลง 
   3. กลองส่ีเหล่ียมสีดําทางขวาสลับท่ี ตําแหนง คือ แถวท่ี 3 - 2 - 1 - 4 - 3  
   4. รูปทรงสีดําทางซายสลับท่ี ตําแหนง คือ แถวท่ี 3 - 2 - 1 - 4 - 3  
   5. รูปทรงสีดําทางขวาสลับท่ี ตําแหนง คือ แถวท่ี 2 - 1 - 4 - 3 - 2  
 

63. เฉลย 3)  

   1. ลูกศรตรงกลางเปลี่ยนสี คือ บนดํา/ลางขาว - บนขาว/ลางดํา - บนดํา/ลางขาว - บนขาว/ลางดํา 
- บนดํา/ลางขาว 

   2. รูปทรงสลับท่ีหมุนตามเข็มนาฬิกา  
   3. รูปทรงสีดําตามแนวเสนทแยงมุม 
 

64. เฉลย 4)  

 
   1. กลองส่ีเหล่ียมสีดําเปลี่ยนตําแหนง คือ บนซาย - ลางซาย - ลางขวา - บนขวา - บนซาย 
   2. รูปวงกลมสีดําแถวกลางเปลี่ยนตําแหนง คือ ซาย/ลาง - ลาง/ขวา - ซาย/บน - บน/ขวา - ซาย/ลาง 
 

65. เฉลย 1)  

 
   ความสัมพันธจํานวนดานลดลง 1 และจุดภายในจะเพ่ิม 1 เปล่ียนจากขาวเปนดํา 
 

66. เฉลย 1) :  

 
   ความสัมพันธในลักษณะสะทอนกลับทางขวา 
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67. เฉลย 4) เอมจับฉลากของขวัญไดของเกา 
  1) กีตาจับฉลากของขวัญไดของเกา (เปนไปได) เพราะกีตาสามารถไดของเกา 
  2) เกาและทิกเกอรจับฉลากของขวัญไดของตนเอง (เปนไปได) เพราะมีผูชายอยางนอย 1 คน จับฉลาก

ของขวัญไดของตนเอง 
  3) เกาจับฉลากของขวัญไดของทิกเกอร (เปนไปได) เพราะเกาสามารถไดของทิกเกอร 
  4) เอมจับฉลากของขวัญไดของเกา (เปนไปไมได) เพราะดินกับเอมไดของขวัญสลับกัน 
 
68. เฉลย 5) ขอสรุป ก. ถูก ขอสรุป ข. ไมสามารถสรุปไดแนชัดวาถูกหรือผิด 
   ขอสรุป ก. ถูก เพราะถารัฐบาลไมขึ้นราคาน้ํามันแลวฉันไมปนจักรยานไปทํางาน และขอสรุป ข.      

ไมสามารถสรุปไดแนชัดเพราะไมมีขอมูลเพ่ิมเติม 
 
69. เฉลย 1) อํานาจเปนหัวหนาแผนก 
   จากเง่ือนไขสามารถสรุปไดดังนี้ 
   อํานาจเปนหัวหนาแผนก 
   นิสาและวิเชียรเปนหัวหนาฝาย 
   นิสามีลูกนองท้ังหมด 5 คน คือ พัฒนา จิตรา ชื่นจิตร สมหมาย ดํารงหรือสมวงศ 
   วิเชียรมีลูกนองท้ังหมด 3 คน คือ นิรุต แกวตา ดํารงหรือสมวงศ 
   ดังนั้น ขอสรุป 
  1) อํานาจเปนหัวหนาแผนก (ถูก) 
  2) ดํารงและพัฒนาอยูฝายเดียวกัน (ไมแนชัดวาถูกหรือผิด) เพราะไมมีขอมูลวาดํารงอยูฝายไหน 
  3) นิรุตกับแกวตาเปนลูกนองของนิสา (ผิด) เพราะนิรุตกับแกวตาเปนลูกนองของวิเชียร 
  4) วิเชียรมีลูกนองท้ังหมด 3 คน คือ นิรุต แกวตา และดํารง (ไมแนชัดวาถูกหรือผิด) เพราะไมมีขอมูลวา

ดํารงอยูฝายไหน 
  5) นิสามีลูกนองท้ังหมด 5 คน คือ พัฒนา จิตรา ชื่นจิตร สมหมาย และสมวงศ (ไมแนชัดวาถูกหรือผิด) 

เพราะไมมีขอมูลวาสมวงศอยูฝายไหน 
 
70. เฉลย 5) กิตติซ้ือเครื่องเงิน 
   ไมสามารถสรุปไดชัดเจนวากิตติซ้ือเครื่องเงิน 
   จากขอมูลท่ีโจทยกําหนดใหสามารถสรุปไดดังตารางตอไปนี้ 
 

 สีรม ของท่ีระลึก 
ทิศ แดง กรอบรูปไมสัก 

กานต เขียว ผาไหม 
สิทธิ ครีม กรอบรูปไมสัก 
รัตน ดํา หรือเทา เครื่องเงิน หรือผาไหม 
ดล น้ําเงิน เครื่องเงิน 
กิตติ ดํา หรือเทา เครื่องเงิน หรือผาไหม 

 
71. เฉลย 3) ทิศ 
   จากขอมูลสามารถสรุปไดวา 
  1) กานตซ้ือรมสีเขียว 
  2) สิทธิซ้ือรมสีครีม 
  3) ทิศซ้ือรมสีแดง 
  4) ไมสามารถสรุปไดชัดเจนวากิตติซ้ือรมสีดําหรือเทา 
  5) ดลซ้ือรมสีน้ําเงิน 
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72. เฉลย 4) ทุเรียนอยูถาดเดียวกับองุนและมะมวง 
   จากขอมูลสามารถสรุปดังตารางตอไปนี้ 
 

ตูเย็น ชองท่ี 1 ชองท่ี 2 ชองท่ี 3 
ถาดบน แอปเปล มังคุด ทุเรียน 
ถาดกลาง องุน แตงโม มะมวง 
ถาดลาง สม ลําไย ลองกอง 

 
73. เฉลย 3) สม  ลําไย  ลองกอง 
   ถาดบนมี แอปเปล  มังคุด  ทุเรียน 
   ถาดกลางมี องุน  แตงโม  มะมวง 
   ถาดลางมี สม  ลําไย  ลองกอง 
 
74. เฉลย 1) นายสุชาติชอบอานหนังสือ 
  1) นายสุชาติชอบอานหนังสือ (เปนจริง) เพราะจากโจทยบอกวาเพ่ือนของนายธีรภัทรทุกคนชอบอาน

หนังสือ นายสุชาติเปนเพ่ือนของนายธีรภัทร ซ่ึงเพ่ือนของนายธีรภัทรทุกคนชอบอานหนังสือ ทําใหเราสามารถ   
สรุปไดวานายสุชาติชอบอานหนังสือ 

  2) นายอภิสิทธิ์ไมชอบอานหนังสือ (ไมเปนจริง) เพราะจากโจทยบอกวานายอภิสิทธิ์เพ่ือนของนายธีรภัทร
เปนอาจารย ซ่ึงเพ่ือนของนายธีรภัทรทุกคนชอบอานหนังสือ ทําใหขอสรุปท่ีวานายอภิสิทธิ์ไมชอบอานหนังสือ     
นั้นไมเปนจริง 

  3) นายธีรภัทรชอบคนอานหนังสือ (ไมแนชัด) เพราะจากโจทยบอกวาเพ่ือนของนายธีรภัทรทุกคนชอบ
อานหนังสือ สวนนายธีรภัทรจะชอบคนอานหนังสือหรือไมนั้นไมทราบ ทําใหขอสรุปท่ีวานายธีรภัทรชอบคนอานหนังสือ
นั้นยังสรุปไดไมแนชัด 

  4) นายวันพิชิตเปนเพ่ือนของนายธีรภัทร (ไมเปนจริง) เพราะจากโจทยบอกวานายวันพิชิตเปนคนไมชอบ
อานหนังสือ ซ่ึงเพ่ือนของนายธีรภัทรทุกคนชอบอานหนังสือ ทําใหขอสรุปท่ีวานายวันพิชิตเปนเพ่ือนของนายธีรภัทร
นั้นไมเปนจริง 

 
75. เฉลย 1) ขอสรุป ก. และ ข. ถูก 
   จากโจทยสามารถสรุปไดดังนี้ 
   - แดงกับชมพูไมกินปลาน้ําจืดและของทอด  
   - เขียวไมกินอาหารท่ีใสพริก  
   - ฟาไมกินของทอด  
   - สมกับขาวไมกินผักและอาหารทะเล  
   - ดําไมกินอาหารทะเลและของทอด  

 อาหารที่ทาน 
แดง ผัดผักรวมใสพริก, ยําวุนเสนทะเลเผ็ดๆ 
เขียว หมูทอด 
ชมพู ผัดผักรวมใสพริก, ยําวุนเสนทะเลเผ็ดๆ 
สม ปลานิลทอดราดพริก, หมูทอด 
ฟา ผัดผักรวมใสพริก, ยําวุนเสนทะเลเผ็ดๆ 
ขาว ปลานิลทอดราดพริก, หมูทอด 
ดํา ผัดผักรวมใสพริก 
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76. เฉลย 2) B มีคามากท่ีสุด 
   จากขอมูลท่ีกําหนดใหสามารถสรุปไดดังนี้ 
   - D นอยกวา G อยู 1 (D นอยท่ีสุด) 
   - G นอยกวา C อยู 2 (G มากกวา D แตนอยกวา A) 
   - A มากกวา G อยูเทากับท่ี C นอยกวา F (A มีคาเปนอันดับ 3 จากนอยไปหามาก) 
   - A นอยกวา C อยู 1 (C มีคาเปนอันดับ 4 จากนอยไปหามาก) 
   -  B มากกวา F อยู 2 แตมากกวา A อยู 4 (B มากท่ีสุด) 
   ดังนั้นเลขท่ีเปนไปไดท้ังหมดมี 3 แบบ 
 

D G A C F E B 
91 92 93 94 95 96 97 
92 93 94 95 96 97 98 
93 94 95 96 97 98 99 

 
77. เฉลย 1) B > E > F > C > A > G > D 
   จากขอมูลท่ีกําหนดใหสามารถสรุปไดดังนี้ 
   - D นอยกวา G อยู 1 (D นอยท่ีสุด) 
   - G นอยกวา C อยู 2 (G มากกวา D แตนอยกวา A) 
   - A มากกวา G อยูเทากับท่ี C นอยกวา F (A มีคาเปนอันดับ 3 จากนอยไปหามาก) 
   - A นอยกวา C อยู 1 (C มีคาเปนอันดับ 4 จากนอยไปหามาก) 
   - B มากกวา F อยู 2 แตมากกวา A อยู 4 (B มากท่ีสุด) 
 
78. เฉลย 5) นนนมีแฟนชื่อแพรวา 
   นนนเปนนักขายประกัน และมีแฟนเปนนักแสดงชื่อแพรวา 
   สุรศักดิ์เปนทันตแพทย และมีลูกชื่อมิลิน แฟนเปนครูชื่อบัวทิพย 
   ณัฐนันทเปนสถาปนิก และมีแฟนเปนครูชื่อสุวดี  
 
79. เฉลย 5) น้ํากับชิโน 
   จากขอมูลสามารถสรุปไดเบ้ืองตนดังนี้ 
 

 สีเสื้อ นาจะเกิดวัน 
นํ้า แดง อาทิตย 

กาแฟ เขียว พุธ 
ชา มวง เสาร 

ลาเต ฟา ศุกร 
สม เหลือง จันทร 
ลิ้นจ่ี เขียว พุธ 
ชิโน แสด พฤหัสบดี 
ผึ้ง มวง เสาร 

 
   มีขอมูลเพ่ิมเติมใหวา “มีบางคนท่ีไมไดใสเส้ือสีตามวันเกิดของตัวเองโดยเพื่อนในกลุมนี้ไมมีใครเกิด

วันจันทรกับวันพุธ และมีคนท่ีเกิดวันเสารเพียงคนเดียว” 
   ดังนั้น คนท่ีใสเส้ือมาผิดแนๆ คือ สม กาแฟ ล้ินจ่ี และชาหรือผึ้ง (ใครสักคนใสมาผิด) 
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80. เฉลย 3) ล้ินจ่ีกับชิโนเกิดวันเดียวกัน 
   “ถาชาใสเส้ือผิดสี ใสสีหลังวันเกิด 1 วัน, สมใสผิดสี ใสสีกอนวันเกิด 1 วัน และกาแฟเกิดกอนผึ้ง     

1 วัน แตเกิดหลังล้ินจ่ี 1 วัน” สามารถสรุปไดดังนี้  
 สีเสื้อ นาจะเกิดวัน วันเกิดจริง 

นํ้า แดง อาทิตย  
กาแฟ เขียว (พุธ) ศุกร 
ชา มวง (เสาร) ศุกร 

ลาเต ฟา ศุกร  
สม เหลือง (จันทร) อังคาร 
ลิ้นจ่ี เขียว (พุธ) พฤหัสบดี 
ชิโน แสด พฤหัสบดี  
ผึ้ง มวง เสาร  

 
 

 
 


